

“农垦杯”歌游内蒙古·夏至呼伦贝尔·鄂温克欢乐瑟宾系列活动——2025年全旗广场舞大赛。

草原如同宽厚的母亲，以丰美牧草、清澈溪流与广袤天地滋养着鄂温克族自治旗的人们，见证着牧民的晨昏劳作、牛羊迁徙与马头琴里的自然颂歌，更赋予他们勤劳与智慧，书写着与自然共生的传奇。今年上半年，这里以北疆文化建设为笔，绘就璀璨画卷：从草原非遗传承到现代舞台绽放，从田间文化宣讲到国际舞台互鉴，鄂温克族自治旗以多元创新让北疆文化根脉深扎，发展强音响彻北疆大地。

鄂温克族自治旗绘就北疆文化发展长卷

□樊华 代牟

传播矩阵织密网 让北疆文化走进寻常百姓家

清晨的阳光洒满鄂温克族自治旗铸牢中华民族共同体意识主题公园，退休老人与老姐妹们围坐在一起，听“太阳花”非物质文化遗产传承人讲述北疆文化故事。这样的场景，是这里24场线下主题宣讲的缩影，800余名群众在家门口便触摸到了文化的温度。

“打开手机就能学，AI老师讲得真明白”牧民点开手机里的北疆文化AI视频课，6期AI视频课与1场电台宣讲，如一双双翅膀，让文化传播越隔，飞入1.4万余名群众的生活。“爱我北疆——‘理映·鄂温克’2025年理论宣讲比赛”现场，选手们用蒙古语、汉语、鄂温克语轮番讲述，最终摘得市级二等奖，让文化宣讲成为连心灵的桥梁。

走进鄂温克族自治旗融媒体中心，编辑记者们正将北疆文化新闻翻译成3种语言。汉语、蒙古语、鄂温克语广播电视台同步开设的“北疆文化”专栏，像3条奔流的河，将458条文化资讯输送到草原每个角落。《印记鄂温克——向阳而生》专题

品牌标识亮名片 让文化符号绽放独特魅力

红花尔基的林间，画师们支起画板，将樟子松的挺拔、白桦林的秀美定格在画布上。作为“油画之城”的重要节点，这里每年吸引很多艺术家前来写生。画中，晨雾中的蒙古包与远处的山峦构成和谐画面，正是鄂温克族自治旗自然与人文交融的生动写照。

瑟宾节期间的巴彦托海镇，成了摄影

精品创作结硕果 让文化艺术激发时代生机

在乌兰牧骑的排练厅内，队员们正编排新舞蹈《山林之子》。编导说：“这个作品灵感来自鄂温克族的狩猎文化，我们用现代舞的技巧，表现人与自然的和谐关系。”目前，乌兰牧骑已创作5首歌曲、6个舞蹈，其中《家乡的锡尼河》将传统民歌与流行音乐结合，在年轻人中广为传唱。

在内蒙古文联主办、内蒙古民间文艺家协会承办的第四届内蒙古民间工艺美术精品展中，民间文艺家协会成员戴常锁创

遗产保护续文脉 让古老智慧焕发新生

全国第四次文物普查队的队员们踏着晨露走进山林，GPS定位仪记录下新发现3处文物点。88处不可移动文物点的复查工作中，队员们用无人机拍摄、三维建模等技术，为文物建立了“数字档案”。

鄂温克博物馆里，狩猎工具、生活器

特色活动绽异彩 让文化魅力惊艳时光

“歌游内蒙古·欢乐瑟宾”活动期间，草原成了欢乐的海洋。广场舞大赛上，各族群众跟着音乐翩翩起舞；太阳花手工艺比赛中，选手们的巧手下绽放出一朵朵绚丽的“太阳花”；“太阳姑娘”品牌15周年展上，从最初的简单刺绣到如今的系列文创，

砥砺前行向未来 让文化之花常开长盛

未来，鄂温克族自治旗将持续深化文化品牌建设，深入挖掘品牌文化内涵，突出各民族交往交流交融的特色，增强品牌的独特性和吸引力；鼓励文艺创作与现代科技、现代艺术形式相结合，推动文艺创作创



多元互鉴 活力共生



全国先进工作者萨如拉。



亲子冰雪运动会——冰面陀螺竞技。



韩国城南男子曲棍球队到鄂温克族自治旗参观交流。



太阳花工作室。

节目里，镜头跟着老猎人走进森林，记录下鄂温克族与自然共生的古老智慧，让观众仿佛穿越时空，触摸到文化肌理。

《北疆文化·寻味鄂温克》栏目组的摄

像机对准牧民家的灶台，镜头里黄油烙饼的香气仿佛能溢出屏幕。42期原创栏目用细腻笔触，描绘出鄂温克族的文化传承：从萨满服饰的一针一线，到吹奏的悠远旋律，从传统美食的制作技艺到现代生活

的文化表达，让观众在光影中读懂一个民族的精神密码。

AI技术打造的“理论微讲堂”更像口袋里的文化导师，4期节目用动画、情景剧等形式，把深奥理论讲得浅显易懂。

“这就是呼伦贝尔·鄂温克”短视频征集活动中，也收获了可喜的成绩，相关话题点击量突破3500万，网友们在评论区热烈讨论：“原来鄂温克族的刺绣这么美”“想去草原看看真正的太阳花”。136期680条新媒体短视频，像一张张文化名片，让鄂温克族自治旗的故事传遍大江南北。

每周五的主题宣传日，市民总能看到

宣传队的身影。59场专题宣讲中，宣讲员们用多种形式，让文化宣讲生动有趣。线上全景展厅成了“云游”胜地，6000余人次在这里“漫步”鄂温克博物馆，192块宣传牌匾、443个道旗在街头巷尾绽放，让文化像空气一样融入生活。青年创业者在版权服务分站帮助下，为25件民族服饰作品成功申请版权，既保护了创意，更推动民族品牌走向全国市场。

校园里，传统文化正焕发新活力。第二

届教师说播课比赛中，老师们用情景剧讲解民族团结故事；戏曲进校园活动让孩子们迷上京剧水袖，书法课上墨香与笑声齐飞。“扣好人生第一粒扣子”主题教育里，少先队员

们跟着老党员探访红色遗址，在劳动实践中体验农耕文化，在学雷锋活动中传承美德，让北疆文化的种子在心田生根发芽。

春节前夕，道德模范家的蒙古包格外热闹，慰问组带来的不仅是慰问品，更有全

人民的敬意。1名“内蒙古好人”、4名市

级“新时代好少年”、18名旗级“新时代好

少年”像一颗颗星星，用榜样的光芒照亮北

疆。《鄂温克草原上的“太阳花”：萨如拉的坚守与大爱》报道中，全国先进工作者30年坚守，勤勤恳恳工作，让人动容。

图书馆里，“世界读书日”活动正酣，

孩子们围坐在牧民作家身边，听她讲草原

上的童话；文化馆的端午活动中，各族群

众一起包粽子、编五彩绳，笑声里满是民

族团结的暖意；乌兰牧骑的66场惠民演

出更是，走到哪里就把欢乐带到哪里。在

伊敏河镇，演员们在露天舞台表演《太阳

姑娘》舞蹈，台下观众跟着节奏拍手，演

员与观众的笑脸在夕阳下相映成辉，构成一

幅动人的文化画卷。

文化交流的桥梁越架越宽。俄罗斯友

人穿上鄂温克族传统服饰，学跳舞民族舞时笑

得像个孩子；韩国曲棍球队员接过牧民赠送的

鹿骨雕刻，连连赞叹“太精美了”。

第十一届全国大众冰雪季上，乌兰牧骑的马队表演

惊艳全场，冰雪与草原文化碰撞出奇妙火

花。在哈尔滨中央大街，鄂温克族姑娘们身

着传统服饰走过，引来路人纷纷合影，成为街

头一道流动的风景线。

冬季的这里，冰雪运动正酣。热“雪”

沸腾亲子运动会上，家长和孩子一起堆雪人、滑爬犁，笑声震落了枝头的积雪；青少年速度滑冰比赛中，小将们像冰上飞燕，在3块大众冰场上尽情驰骋。6支中小学冰雪运动队里，队员们每周训练3次，冰球撞击冰面的声音，成了冬天最动听的旋律。“冬运之城”的名片，正让寒冷的季节变得火热。

化的热爱。直播镜头里，观众们的笑脸与舞台上的表演相映成趣，2.9万人次的在线观看量，让草原的夏夜格外热闹。

伊德喜美食非遗集市的灯光亮起来时，

夜市又成了不夜城。牧民大妈熬制的奶茶香

气扑鼻，非遗传承人现场制作的肉干嚼劲十

足，1800名食客在摊位前大快朵颐，单日消费超7万元。“没想到传统美食这么受欢迎！”摊

主笑着说，她的摊位前，年轻人正举着肉干拍

照发朋友圈，让非遗美食成了“网红”。

述史。这项研究将梳理太阳花从实用品到艺术品的演变历程，为非遗传承提供理论支撑。《呼伦贝尔民族文物考古大系·鄂温克族自治旗旗志》的编纂者们则在档案室里埋头工作，1000余张文物照片、30万字的文字说明，将系统展现地域文明的发展轨迹。

场不仅备有琳琅满目的特色小吃，更专设非物质文化遗产展示区，让人们在沉醉于动感旋律的同时，沉浸式感受民族文化的深厚魅力。此次嘉年华以其创新独特的“音乐+民族文化+旅游”融合模式，让这场嘉年华成了文化传播的盛宴。

土地都浸润着文化的甘霖，每一张笑脸都绽放着文化的自信。愿这份深耕厚植的北疆文化，让草原上的这朵文化之花，在时代的和风里绽放出更加绚丽的光彩，为祖国北疆的文化繁荣奏响动人的乐章。